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class="mar10"> 会计要素的确认 （一）会计要素的概念 会计

要素是对会计对象进行的基本分类，是对会计核算对象（资

金运动）的具体化。 包括资产、负债、所有者权益、收入、

费用、利润等六大会计要素。其中资产、负债和所有者权益

三项表现资金运动的相对静止状态，即反映企业的财务状况

；收入、费用和利润三项会计要素表现资金运动的显著变动

状态，即反映企业的经营成果。 （二）反映财务状况的会计

要素 财务状况是指企业一定日期的资产及权益情况，是资金

运动相对静止状态的表现。反映财务状况的会计要素包括以

下三项： 1.资产 （1）概念：资产是指企业过去的交易或者事

项形成的，由企业拥有或者控制的，预期会给企业带来经济

利益的资源。 （2）资产具有三个特征： ①资产预期会给企

业带来经济利益，即指资产直接或者间接导致现金和现金等

价物流入企业的潜力。 注：现金指库存现金及可以随时支付

的存款；现金等价物通常包括3个月内到期的短期债券投资。

（现作为知识面扩充，将来职称或注会要求掌握） 资产预期

能否会为企业带来经济利益是资产的重要特征。如果某一资

产预期不能给企业带来经济利益，那么就不能将其确认为企

业的资产。前期已经确认为资产的项目，如果不能再为企业

带来经济利益的，也不能再确认为企业的资产。 例如，3月8

日销售货物，价款30万元，对方没给钱。那我们就确认应收



账款增加30万元。到年底出报告时需要对这30万元债权进行

检查。假如发现最多能收回20万元，也就是有10万元收不回

的可能性很大，此时要计提坏账准备10万元作为资产减值损

失，即这10万元预期不能给企业带来经济利益，要将其从债

权中减掉。 ②资产应为企业拥有或者控制的资源。 拥有是指

拥有此项资源的所有权。通常判断资产属于谁，所有权是考

虑的首要因素。 但对一些特殊方式形成的资产，企业虽对其

不拥有所有权，却能够实际控制，也应当确认为企业资产。

融资租入的固定资产就是最典型的一个例子。 ③资产是由企

业过去的交易或者事项形成的。例如购货意愿或者计划，不

能确认为资产。 （3）分类 按其流动性，资产通常分为流动

资产、长期投资、固定资产、无形资产及其他资产5种。 （4

）确认条件 应该同时满足以下两个条件： ①与该资源有关的

经济利益还必须是很可能流入企业； ②并且该资源的成本或

价值能够可靠地计量。 2.负债 （1）概念：负债是指企业过去

的交易或事项形成的，预期会导致经济利益流出企业的现时

义务。（切记,非现实义务） （2）特征： ①负债是企业承担

的现时义务。它是负债的一个基本特征。 ②负债预期会导致

经济利益流出企业。这也是负债的一个本质特征。 ③负债是

由企业过去的交易或者事项形成的。未来发生的承诺、签订

的合同或借款意向书，不形成企业的负债。 （3）分类 按其

流动性不同，分为流动负债和长期负债。 （4）确认条件 应

该同时满足以下两个条件： ①与该义务有关的经济利益很可

能流出企业； ②未来流出的经济利益的金额能够可靠地计量

。 3.所有者权益 （1）概念：所有者权益是指企业资产扣除负

债后，由所有者享有的剩余权益，即净资产。 （2）特征： 



①除非发生减资、清算或分派现金股利，企业不需要偿还所

有者权益； ②只有清偿了所有的债务后，才可以把剩余的资

产分给所有者； ③所有者能够参与利润分配。 （3）企业资

金来源：一个是债权人，一个是所有者。 （4）分类 按其构

成不同，分为股本（或实收资本）、资本公积、盈余公积和

未分配利润。 利得是指由企业非日常活动所形成的、会导致

所有者权益增加的、与所有者投入资本无关的经济利益流入

。 损失是指由企业非日活动所发生的、会导致所有者权益减

少的、与向所有者分配利润无关的经济利益的流出。 利得、

损失有的计入所有者权益，并入资产负债表；有的计入营业

外收支，并入利润表。 （三）反映经营成果的会计要素 1.收

入 （1）概念：收入是指企业在日常活动中形成的、会导致

所有者权益增加的、与所有者投入资本无关的经济利益的总

流入。 （2）特征 ①收入是企业在日常活动中形成的。 如工

业企业销售产品（主营业务收入）、材料（其他业务收入）

取得的收入；餐饮企业的餐饮收入，均为收入。而企业收取

的合同违约金、罚款（营业外收入）等与日常活动无直接关

系，不能算收入，即营业外收入不是收入。例如，法人不是

人。 ②收入是与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。 

如股东增资会导致经济利益流入，但不能算收入；如前言讲

的，上货花费1000元，全卖得2500元，赚1500元，2500元是经

济利益总流入，即收入。 ③收入会导致所有者权益的增加。 

收入增加会导致利润增加（不能考虑费用），形成利润不再

分配就是未分配利润，未分配利润属于所有者权益，所以收

入增加会导致所有者权益增加。 收入表现为资产增加或负债

减少或两者兼而有之，但一定会导致所有者权益增加。 2.费



用 来源：www.examda.com采集者退散来源：考试大的美女编

辑们 （1）概念：费用是指企业在日常活动中发生的、会导

致所有者权益减少的、与向所有者分配利润无关的经济利益

的总流出。 （2）特征 ①费用是企业在日常活动中形成的。 

百考试题－全国最大教育类网站(www．Examda。com)来源

：www.examda.com 如日常活动中发生的工资、办公费、房租

、广告费等，均为费用。但自然灾害等事故造成的损失，不

能算费用（营业外支出）。 ②费用是与向所有者分配利润无

关的经济利益的总流出。 费用是算利润的依据之一，而形成

利润之后才有可能向所有者分配者利润，即发生费用是在向

所有者分配利润之前的事情。即使二者均会导致经济利益流

出企业，但不是一回事。 ③费用会导致所有权益的减少。 费

用增加会导致利润减少（不能考虑收入），即会导致未分配

利润减少，最终导致所有者权益减少。 费用表现为资产减少

或负债增加或两者兼而有之，但一定会导致所有者权益减少

。 3.利润 （1）概念：利润是指企业在一定会计期间的经营成

果。通常情况下，如果企业实现了利润，表明企业的所有者

权益将增加，业绩得到了提升；反之，如果企业发生了亏损

（即利润为负数），表明企业的所有者权将减少，业绩下滑

了。 企业应当严格区分收入和利得、费用和损失之间的区别

，收入、费用都是日常活动形成的，而利得、损失均是非日

常活动形成的。 编辑特别推荐： 2009年会计从业基础知识各

章知识汇总 会计从业考试历年真题汇总 百考试题会计从业资

格考试远程辅导保过班 2009年咨询工程师考试特点分析2008

年咨询工程师真题点评 2009年咨询工程师考前辅导 2009年咨

询工程师网上培训精讲 2009年咨询工程师考试复习指导
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